

勐海县格朗和乡南糯山村打造茶旅融合项目——

融合赋能特色产业发展新动力

曾因拥有树龄达800多年栽培型“茶树王”而闻名于世的勐海县格朗和乡南糯山村，被农业农村部评为第八批全国“一村一品”示范村，以及2020年全国乡村特色产业“亿元村”。近年来，南糯山村聚力“旅游+”发展战略，通过打造茶旅融合项目，为乡村发展振兴注入新动力。

清晨，南糯山云雾缭绕。沿着盘旋上升的乡村公路来到位于半山腰的南糯山村委会姑娘寨村小组，只见这个掩映在森林中的小村寨，除了家家户户的制茶坊外，最为显眼的莫过于环境优美的客栈和半山酒店。

网红酒店——匠庐半山酒店位于这个哈尼村寨的一个天然观景处。酒店根据光照、朝向设计，因形就势融入自然与山林，以质朴的白色为主，正面和入口运用了哈尼族传统斜屋瓦面元素，咖啡厅外建造了一个无边恒温泳池，营造水天一色之美，同时与山景、云海、夕阳相映成趣，宛如镶嵌在绿色林海中的一颗光芒四射的宝石。

“除了尽情饱览美妙风光外，游客的基本活动模式就是早上10时30分在工作人员带领下走进森林徒步，享受天然氧吧；15时30分，根据安排参观800多年树龄的‘茶树王’，近距离触摸普洱茶的历史文化。”酒店投资人刘静平介绍，最受旅客欢迎的是每天晚上的围炉夜话活动，20时30



半山酒店

分，组织旅客们到酒店一楼，通过品茶、聊天和品味哈尼山寨的土特产，让大家完全融入乡村、回归自然。

“旅客一般都会购买一些村寨的优质茶叶和竹笋等土特产带回去。”刘静平说，酒店年初至今已实现客房销售额达424万元，帮助村民销售茶叶等土特产价值达80余万元。作为外来投资者，他们不仅吸收村民就业、拓宽村民增收渠道，而且还促进了乡村的基础设施建设。

“通过茶旅融合项目，目前我们村的年产值已达2.5亿元，创下农民人均纯收入达2.7万元的历史最高水平。”海荣说，勐海县通过整合乡村振兴“四位一体”项目和沪滇协作项目资金1000余万元，对南糯山村的基础设施和村寨环境进行提升改造，南糯山村干部群众对通过茶旅融合项目助力乡村振兴的模式，信心更足了。

本报记者 戴振华



冬季耕耘忙 人勤气象新

眼下，在昆明市晋宁区环湖南路旁的农田里，随处可见村民们忙碌的身影。近年来，晋宁区因地制宜发展蔬菜产业，助推农业增效、农民增收。图为新街乡团山村村民种植娃娃菜。 本报记者 胡好雅 摄

独龙江建起现代化草果加工厂
中交集团助力延伸农副产品产业链

怒江峡谷优果农产品有限公司负责人王鑫按动电钮，热泵智能自动化生产线缓缓启动，一个个鲜草果经自动清洗后，输送到烘烤车间，再自动分拣，包装成一袋袋草果。这是近日由中交集团出资建设的独龙江乡农副产品特色庄园现代化草果加工生产线试生产的场景。

独龙江峡谷气候湿润，林地广袤，发展草果种植业得天独厚。截至2021年，独龙江乡草果种植面积达7万余亩，产值约2044万元。然而，受制于交通运输不便等因素影响，独龙江乡一直没有现代化农副产品加工厂，草果等农产品无法从种植延伸到加工业，农户种得出、卖不了或卖不好问题极大制约了独龙江乡草果等农产品种植产业进一步发展。

今年初，中交集团出资1000万元，开展总规划用地面积6303.49平方米、总建筑面积2073.3平方米的独龙江乡农副产品特色庄园建设项目。目前，庄园内草果加工厂、道路、供电、给排水、绿化等项目建设已接近尾声，并完成了设备调试。庄园采取“公司+合作社+基地+农户”的模式，以“应收尽收和不低于市场价格”收购、加工、销售独龙江乡草果，解决独龙江乡草果储存在时间短、运输困难、收获上市期短、价格低等问题，消除草果种植户后顾之忧。

“庄园全部建成投产后，可吸纳30名农村富余劳动力就业。”王鑫介绍，经过多次调试，草果加工厂烤制出来的干果果形和颜色都达到标准，两百多项检测项目全部合格。

“以前草果价格多少，什么时候收，都是收购老板说了算。现在乡里有了这么大一个加工厂，以后种草果没有什么顾虑了。”孔当村村民腊正文说。

目前，怒江峡谷优果农产品有限公司正在与多家餐饮、食品企业洽谈合作，在做好草果产品加工的同时，逐步开发食用菌、中药材、蜂蜜等加工，打造独龙江原生态特色农产品品牌，延伸产业链，拓宽独龙族群众增收致富渠道。

本报记者 李寿华 通讯员 潘锦秀

牟定县探索党群共建新路径——

“党建红”引领“乡村美”

“我们在推进乡村污水治理过程中，充分发挥党支部和党员作用，动员群众积极参与，大家一起想办法、解难题。”近日，在牟定县安乐乡农村生活污水治理现场会上，先进示范村太极村陈家村小组党支部书记讲述了该村污水治理的经验。

安乐乡立足山区乡镇点大面广的实际，统筹县、乡、村、组、户五级力量，积极探索党群共建新路径，推进农村生活污水治理。该乡依托党员大会、户长会、“十户联防”等载体，加大疾控、环保等知识的宣传力度，培养当地群众良好的卫生习惯，提高群众参与污水治理的积极性。

近年来，牟定县立足自然生态优势，把建设美丽乡村作为推进乡村振兴的切入点，积极探索党建引领美丽乡村建设有效路径，构建支部领路、党员带头、群众参与的齐抓共管格局，以“党建红”引领“乡

村美”。

“现在，泥泞的道路不见了，刺鼻的污水没有了，环境变美了。”暑期从省外返乡的大学生王敏睿面对家乡的变化发出由衷的赞叹。在推进美丽乡村建设当中，该县结合“五长治县”，常态化开展“我为群众办实事”活动，定期组织党员干部下基层、察民情、办实事、暖民心，2022年1月至10月，办理民生实事3437件、解决群众困难问题4176个，让群众切身感受到美丽乡村建设带来的变化。

本报记者 禹凌江
通讯员 赵东 董凌霏

宣威市落水镇打造“白芨小镇”——

“苦药材”种出“甜日子”



的，销售基本不用愁，利润也很可观，亩均年利润达1.5万元左右。目前，该基地已种植白芨等中药材1600余亩。中药材的培育发展，让当地居民尝到了不少甜头，老百姓不仅流转了撂荒的土地，而且在家门口就能实现就业。

“为提高产业附加值，目前共投入沪滇协作项目资金580万元用于基地厂房和中药饮片车间等的建设，基地里清洗机、烘干机、切片机等一应俱全。”杨光早介绍，基地的药材加工可基本实现由初级切片向精深加工拓展延伸。

多年来，为把资源优势转化为经济优势，宣威市明确政策扶持措施，以鼓励支持土地规模有序流转为抓手，以园区建设为载体，以培育新型经营主体为核心，加大中药材品种品质结构调整力度。在沪滇协作项目资金的撬动下，强力推进标准化、规模化种植水平的提高，着力构建基地支撑、园区引领、龙头带动、品牌促动、市场拉动的产业发展体系，切实推动传统种植中药材向现代化种植方向转变，宣威市中药材产业呈现量效齐增的良好势头。

本报记者 张雯

业增效、农民增收的目标，积极探索，多措并举，促进土地规模化流转，提升土地利用率，着力打造“白芨小镇”等蔬菜、中草药等经济作物特色农业镇，持续做好土地流转和产业发展这篇大文章。

“这里的气候和自然资源优势很适合种白芨。”落水镇中药材产业示范基地负责人杨光早告诉记者，基地种植的白芨都是按照订单种植

省人大常委会召开主任会议

本报讯(记者 瞿姝宁) 12月28日，省十三届人大常委会第120次会议在昆明召开。

省人大常委会常务副主任李小三主持会议。

会议讨论了省十三届人大常委会第三十六次会议议程(草案)和建议日程，决定该次会议于12月29日在昆明召开。

会议讨论了《云南省滇池保护条例(修订草案)》《云南省阳宗海保护条例(修订草案)》《云南省抚仙湖保护条例(修订草案)》。

会议讨论了《云南省第十四届人民代表大会第一次会议关于重新确定云南省第十四届人民代表大会常务委员会组成

人员名额的决定(草案)》，同意提请省十三届人大常委会第三十六次会议审议。

会议讨论了关于省十三届人大五次会议代表提出的建议、批评和意见处理情况的报告，同意提请省十三届人大常委会第三十六次会议审议。

会议讨论了省人民政府研究处理省人大常委会组成人员对《云南省2022年1至7月地方财政预算执行情况的报告》等有关报告审议意见情况的汇报。

会议还讨论了人事事项。

省人大常委会副主任杨保建、李培、王树芬、杨福生、罗红江，秘书长韩梅出席。省人大各专门委员会，省人大常委会各工作委员会、办公厅负责人列席会议。

“中缅吉祥之夜”活动在芒市举办

本报讯(记者 李吒 毕倩倩 黄议娴) 12月28日，“中缅吉祥之夜”活动在德宏傣族景颇族自治州芒市举办。该活动是云南省南亚东南亚区域国际传播中心缅文杂志《吉祥》创刊30周年系列活动暨2022中缅媒体双城论坛的重要内容。

活动包括《吉祥》杂志读者朗诵、德宏非遗剪纸表演、德宏原创歌曲《扉鸟归》线下首发及中英双语手绘本《扉鸟归》解读、“丝路光影”国际微视频德宏影展等。

当晚，两位见《吉祥》杂志发展历程的读者——德宏师范高等专科学校缅籍教师江婉妮、陇川县公安局民警秦万坤分别朗诵《三十而立，*吉祥*立什么？》以及《他们叫我们“中国亲戚”》，讲述《吉祥》的故事、胞波的渊源。德宏剪纸艺术家魏庭芳带领学员现场进行剪纸表演。勐巴娜西乐团现场倾情演唱《扉鸟归》。插画师杨思晴讲述中英双语手绘本《扉鸟归》背后的故事。在“丝路光影”国际微视频德宏影展上，中缅影视媒体行业资深从业者围绕“如何在作品中更

好融合德宏特色、缅甸特色”“如何利用影像讲好中缅友好故事”等主题进行交流分享。

当晚还举办了2023年山海青年以“武”会友——南亚东南亚Z世代“Young”能量传播者项目启动仪式。“山海”分别指“喜马拉雅山”和“澜沧江—湄公河”，是连接中国与南亚东南亚国家的重要纽带。“武”则代表了各国年轻人在体育运动领域的不同兴趣和爱好。该项目将邀请南亚东南亚各国青年在特色体育项目竞技中切磋技巧，增进情谊。

这次活动由云南省人民政府新闻办公室主办，云南日报报业集团、云南省南亚东南亚区域国际传播中心、德宏州委宣传部承办。

缅甸驻昆明总领事吴多达昂出席。据悉，《吉祥》杂志创办于1992年，目前在缅甸的发行网点超过500个。《吉祥》杂志已搭建了“杂志+网站+社交媒体”的融媒体传播矩阵，在内容生产上不断贴近缅甸读者需求，成为缅甸年轻受众了解中国的重要渠道。

中缅藤球友谊赛走进德宏

本报讯(记者 何嵘 陈晨) 12月28日，《吉祥》30周年中缅藤球友谊赛及系列快闪活动走进第三站——德宏傣族景颇族自治州。

当日，中缅双方代表队共进行了3局藤球比赛，包括两局中缅对抗赛和一场友谊赛。藤球比赛规则为每局优先获得15分的队伍胜出。队员们在比赛中展现出精湛的球技，赢得观众阵阵掌声。

缅甸驻昆明总领事吴多达昂参加友谊赛。

德宏站比赛由云南省南亚东南亚区域国际传播中心、德宏州委宣传部、缅甸驻昆总领馆主办，德宏州教育体育局承办。此前，该项赛事分别在缅甸仰光和曼德勒举办。

据了解，藤球是最受缅甸民众喜爱的球类运动之一，被称为“脚踢的排球”。

云南省首届职工科技文化艺术节落幕

本报讯(记者 郎晶晶) 12月28日，云南省教育卫生科研工会首届职工科技文化艺术节闭幕式暨颁奖典礼在昆明举行，全省教育卫生科研界职工代表欢聚一堂，以精彩的文艺节目迎接新年，并在艺术节中表现优秀的单位和个人颁奖。

今年7月，省教育卫生科研工会启动了以“永远跟党走·奋进新征程”为主题的首届职工科技文化艺术节，得到了

广大职工积极响应。艺术节历经半年时间，共举行了科技创新成果展和书法、美术、演讲、微视频、舞蹈比赛6项活动，展出职工科技科研创新成果115项，展出书法美术摄影作品276件，展播职工短视频作品27个，并评出了各类作品的一二三等奖。这些创新成果和艺术作品，以讴歌新时代奋斗者为主题，全省41万职工群众通过线上或线下方式参与了该活动。

聂耳和国歌传习中心在玉溪开工建设

本报讯(记者 李苏榕) 近日，聂耳和国歌传习中心项目在玉溪市红塔区开工建设。

项目总投资7.2亿元，规划用地面积约23.26亩，包括国歌传习馆、聂耳市集、聂耳书屋、聂耳驿站、聂耳剧社、角楼、国歌广场7个板块。

目前，聂耳和国歌传习中心已纳入云

南省2022年度省级重大项目清单，将作为省级重点旅游业项目推进。玉溪市将严格落实国家和省关于城市更新和历史文化街区保护开发相关要求，进一步延续老城历史文脉与街巷空间格局，再现老城风貌，并以聂耳生平为主线，以街区为叙事空间，展示和传习聂耳精神及其文化内涵，打造新时代文化高地，推进玉溪文化强市建设。

中央民族歌舞团将献艺昆明新年音乐会

本报讯(记者 侯婷婷) 记者日前从主办方获悉，2023年1月1日19时30分，昆明剧院联合演艺昆明在昆明剧院·大剧场推出《2023昆明新年音乐会》，中央民族歌舞团将登台献艺。

据介绍，昆明剧院将通过官方微信

公众号，提前公布直播二维码，观众通过微信线上扫码，支付1元即可同步观看新年音乐会。同时，观众可通过“昆明剧院”微信公众号、小程序或拨打票务咨询电话0871-63169950进行咨询或购票。

大理至云龙高速公路通车并联网收费的公告

根据《云南省人民政府关于同意大理至云龙高速公路收取车辆通行费的批复》(云政复〔2022〕25号)，现就大理至云龙高速公路通车并联网收费的有关事项公告如下：

一、大理至云龙高速公路定于2022年12月30日15:00开通平坡枢纽立交至云龙东立交，同步开通石门关、漾濞、漾江、炼铁南、西山、关坪、云龙东收费站。收费期限按照国家有关规定执行。请过往车辆按交通标志和

道路标线提示通行，并注意行车安全。二、通行费基本费率为：客车车辆通行费基本费率按照普通路段0.50元/车·公里、桥梁隧道1.40元/车·公里执行。货车车辆通行费基本费率按照普通路段0.45元/车·公里、桥梁隧道1.15元/车·公里执行。专项作业车车辆通行费基本费率按照货车执行。

特此公告。
大理大漾云高速公路有限公司
2022年12月29日